

сованный разговор специалистов разных профилей как весьма перспективный для дальнейших научных исследований и практических решений в работе по коммунистическому воспитанию молодых читателей нашей страны. На совещании намечены формы координации деятельности специалистов, способствующие дальнейшей разработке теории детского чтения и совершенствованию библиотечного обслуживания.

М. А. Чусовитина

* * *

28—29 декабря 1977 г. в Минске была проведена республиканская научно-практическая конференция, организованная научно-исследовательским отделом Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина и отделом пропаганды и агитации ЦК ЛКСМ Белоруссии. Цель конференции — познакомить широкий круг библиотечных и комсомольских работников с итогами республиканского исследования «Библиотека и проблемы духовного развития сельской молодежи», разработать на основе полученных материалов конкретные мероприятия, направленные на дальнейшее повышение роли библиотек в коммунистическом воспитании молодежи.

В работе конференции приняли участие секретари обкомов, горкомов и райкомов комсомола, инспекторы управлений культуры, заместители директоров или заведующие методическими отделами областных библиотек, директора городских и районных централизованных библиотечных систем, заведующие районными и поселковыми библиотеками, преподаватели библиотечного факультета Минского института культуры (всего более 250 чел.). Было заслушано свыше 20 докладов и сообщений.

С докладом «XXV съезд КПСС и проблемы повышения эффективности идейно-нравственного воспитания молодежи» выступил заместитель министра культуры БССР А. Н. Ваницкий. Он отметил дальнейшее совершенствование содержания, форм и методов идейно-нравственного воспитания молодежи, которое является важнейшей частью всей идейно-воспитательной работы в стране. Подчеркивалось, что неуклонный рост сознательности, информированности, общеобразовательного и культурного уровня молодежи ставит перед библиотеками немало новых проблем, требует постоянного повышения теоретического уровня и профессионального мастерства библиотечных работников. Особое внимание обращалось на необходимость комплексного подхода к вопросам идейно-нравственного воспитания, его тесной связи с решением социально-политических и производственных задач, распространение накопленного совместного опыта библиотек и комсомольских организаций по пропаганде книги и чтения.

С большим интересом участники конференции восприняли выступление И. А. Сороковика (ЦК ЛКСМ БССР) «Пропаганда ленинского теоретического наследия как важнейший фактор коммунистического воспитания молодежи». В нем рассматривались основные особенности пропаганды ленинских произведений среди молодежи библиотеками и комсомольскими организациями. Констатирувалось, что библиотеки переходят от месячников и декад по пропаганде ленинской книги к систематической работе с ленинскими произведениями.

Анализ новой Конституции СССР как документа, имеющего важнейшее значение для нравственного со-

вершенствования советского человека, сделал А. В. Дулов (БГУ).

Формы и методы профилактики правонарушений среди молодежи и участие в этом библиотек и комсомольских организаций — тема доклада М. М. Дейкуна (М-во внутр. дел БССР).

Повышению роли библиотек в коммунистическом воспитании сельской молодежи было посвящено сообщение К. С. Санько (ГБ БССР). По данным проведенного исследования, значительная часть сельской молодежи (до 25% и более) еще находится вне активного влияния библиотек. Вместе с тем в докладе было отмечено, что хотя распространенность, интенсивность и содержание чтения молодежи в значительной мере зависят от уровня деятельности библиотек, в то же время они детерминированы рядом объективных факторов: уровнем образования, содержанием труда, наличием свободного времени, влиянием микросреды, возможностями книжного фонда библиотеки и т. д. Подчеркивалась необходимость повышать эффективность внебиблиотечных каналов пропаганды книги и чтения.

Широкий круг проблем, связанных с увеличением места книги и чтения в духовной жизни молодежи, был затронут в других сообщениях: роль библиотеки в организации и проведении Ленинского зачета (В. А. Коротков, Лидский ГК ЛКСМ БССР), работа библиотек и комсомольских организаций по воспитанию молодежи в духе дружбы народов СССР и пролетарского интернационализма (С. А. Шоба, Мозырский ГК ЛКСМ БССР), воспитание молодежи на революционных и боевых традициях (Л. И. Козлович, Брестская обл. б-ка,) общественно-политическая литература в чтении рабо-

чей и сельской молодежи (В. П. Кевич, Витебская обл. б-ка; А. М. Вако, Логойская РЦБС), удовлетворение и развитие эстетических потребностей молодежи в условиях городской библиотеки (В. П. Дегтярева, Мельская гор. б-ка № 3); формирование научно-атеистического мировоззрения молодежи (Л. Н. Ковач, Стригинская сельская б-ка).

Активное участие в конференции приняли преподаватели Минского института культуры. Пропаганда городского образа жизни как условие нравственного воспитания — тема выступления В. А. Фельдман. В. Н. Ханенко рассказала о разном использовании рекомендательной библиографии в БССР в коммунистическом воспитании молодежи. В сообщениях Л. А. Мешко и Л. И. Петровых рассматривались пути повышения эффективности интернационального воспитания молодежи в сельских библиотеках и социализирующая функция книги в среде молодых рабочих.

В принятых конференцией рекомендациях намечены конкретные меры по повышению роли книги в духовной жизни молодежи: обкомам комсомола и областным библиотекам предложено провести аналогичные научно-практические конференции в областях.

К. С. Са

Защита докторских диссертаций

На очередной сессии специализированного Совета по защите докторских диссертаций при Государственной библиотеке СССР В. И. Ленина (13—14 дек. 1970) состоялась защита трех докторских и одной кандидатской диссертаций